

致敬榜样·弘扬蒙古马精神

★★★包头政法系统先进典型宣传★★★

用检察“匠心” 守为民“初心”

——记包头市九原区人民检察院第一检察部主任杨玲玲

本报记者●肖玥

从检15年,她始终坚守基层检察一线,用坚韧与柔美诠释着检察人的担当,虽然没有惊天动地的壮举,却在自己平凡的工作岗位上默默坚守,认真履职,依法办案,以公正执法谱写着正义与忠诚,以坚定信念践行着检察官的职责使命,以赤诚之心书写着无悔青春,她就是包头市九原区人民检察院第一检察部主任杨玲玲。



恪尽职守挑重担

检察机关内设机构改革后,公益诉讼检察工作成为检察机关的一项全新职能。作为一线办案人员,杨玲玲在公益诉讼部门任职的第一天起,便深知这项工作的艰巨性与重要性。面对未知的领域,杨玲玲通过查资料、学法条,坚持学习,反复揣摩,全面了解公益诉讼工作职能。她和同事们深入走访行政机关,开展现场调查,寻找办理公益诉讼案件的突破点。

2023年2月,九原区检察院办案人员在办理刑事案件中发现,全国重点文物保护单位——召湾汉墓群被盜掘,保护范围内的土地被村民平整,生活和建筑垃圾、人畜粪便、牲畜尸体被随意丢弃。为了更好地保护召湾汉墓群,杨玲玲带领检察人员立即展开公益诉讼案件调查。在案件办理过程中,杨玲玲发现了两个难题:一是涉案古墓葬保护范围和建设控制地带没有围挡和明确的标识,在古墓保护范围附近还有居民在正常生活,两者边界并不明显;二是由于召湾汉墓群跨度范围大,堆放污染物的区域分散,走访调查只能发现零星个案,反映情况也只是局部现状,无法查探到召湾汉墓群的全貌。

为解决上述问题,杨玲玲与团队迅速制定了调查方案,一方面通过实地走访、查阅相关资料,比对分析召湾汉墓群的保护范围及建设控制地带范围。另一方面使用无人机在保护范围内进行航拍,从不同角度记录文物被破坏的实际情况,固定相关证据,并召开督促文物保护行政公益诉讼公开听证会,向相关部门制发了诉前检察建议。之后,相关行政机关对召湾汉墓群保护范围内的垃圾进行了清理,召湾汉墓群得到了有效保护。

“每次在开展回头看工作中发现,满是‘伤疤’的自然环境一天天逐步恢复,遭到破坏的文物古迹一步步得到保护……当看到公益诉讼检察工作带来的这些可喜变化,我对这项工作的价值和意义有了更深的理解,也更加坚定了我干好这项工作的决心和信心。”谈起自己经手过的公益诉讼案件,杨玲玲深有感触。

司法为民践初心

“杨检察官您好,无罪证明已经开出来了,多亏您的帮助,孩子已经顺利通过政审就等办理入职了,有您这样的检察官,我们感到特别放心和踏实。”收到当事人发来致谢的短信,杨玲玲截屏发了条朋友圈,配文“疲惫生活里的解药”。

帮助当事人解决急难愁盼已是杨玲玲工作的寻常事,然而每每这样的时刻总能让杨玲玲为自己身作为一名检察官感到自豪。

2024年4月23日早晨,九原区检察院12309检察服务中心控告申诉窗口来了一名焦急的当事人,向正在值班的杨玲玲求助,称孩子原本以综合成绩第一的分数通过公务员录用考试,却因提供不了无犯罪证明书可能导致无法通过政审。原来,几个月前当事人孩子的姥姥涉嫌一起刑事案件,因此未能开具无犯罪证明书,眼看政审日期当天截止,当事人万分焦急。

“一纸证明书却事关一个孩子的未来,必须尽快办理。”杨玲玲安抚当事人情绪后,立即着手调查,反复向当事人核实情况后,迅速联系公安机关,及时协调,督促其尽快落实。经公安机关核实,当事人母亲一案已经获检察机关不起诉决定,符合开具无犯罪证明书条件,当天中午当事人孩子顺利递交了政审材料。

“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”杨玲玲常用这首诗提醒自己,在刑事检察工作岗位上践行着司法为民的初心和使命,在办案过程中,不论大案小案,只要是当事人的事情,都要认真细致地对待。奋战检察一线15年的她,始终秉持“如我在诉”的办案理念,用心、用情办好每一件事关人民群众切身利益案件,用实际行动诠释着司法为民的初衷。

勤学善思乐钻研

同事们评价杨玲玲是“一名好学的检察官”,这一好评的背后,是她多年如一日对法律知识的孜孜以求。从最初一名会计专业出身的本科生,到通过国家公务员考试进入到检察机关,再到通过国家统一法律职业资格证书成为一名检察官,杨玲玲始终保持着勤恳的学习态度。

“司法改革以来,检察官依法独立行使办案权力,责任更重了,必须坚持学习才能应对现实需求。”杨玲玲说。她不仅自己坚持学习,她还以自身经历鼓励和带动部门检察干警不断学习。

2018年,包头市两级检察院启动“1带N提素能、补短板、共成长”人才培养工作计划。被选为导师的杨玲玲因学员们都没有在公益诉讼岗位工作的经验,针对三名学员的情况,组建微信学习群,在微信群中经常分享有关公益诉讼领域的相关法律知识以及案例和其他地区先进办案经验;同时,杨玲玲组织学员们开展了有关公益诉讼知识专题讲座,使得学员们对公益诉讼工作实行的背景、相关的政策和法律问题、九原区检察院办理的案例及取得的良好社会效果和法律效果等有了更深一步的了解和认识,有效激发了团队成员的学习热情。

“勤学加细心,是我从杨检察官身上学到的第一课,也是贯穿我检察生涯最重要的一课,从对公益诉讼案件一无所知到‘渐入佳境’,在学中干,干中学,她带领我们一次次在实践中历练,是大家可靠可敬的‘引路人’。”九原区人民检察院第二检察部检察官助理王美凤说。

好学上进的工作态度,认真负责的工作作风,不仅使杨玲玲的业务能力迅速提升,而且得到了领导和同事的一致认可。

“检察官办案,办的是别人的人生。办案就是要始终秉持以审判为中心的理念,强化证据原则,以事实为依据,以法律为准绳,不枉不纵,才能切实维护公平正义。”这是杨玲玲的从检座右铭。秉持着这一执法信念,15年间,经她办理的大小案件,无一错漏。